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Досліджено сучасний розвиток бібліологічної науки як складової частини галузі 02 «Культура та 

мистецтво»; розроблено теоретичні проблеми бібліології, що дозволило вирізнити у складі бібліологічної науки 

такі частини як історію книги, едиціологію та бібліополістику. Запропоновано теоретичне обґрунтування 

терміну «бібліології» як наукового знання про книгу та книжкову справу. У представлених підрозділах 

репрезентовано структуру бібліологічного знання, запропоновано науку про редакційно-видавничу справу 

називати «едиціологією», науковій дисципліні про книжкову торгівлю повернути назву «бібліополістика». 

Визначені обʼєкт, предмет, завдання, методологія кожної зі складових частин бібліологічного блоку. 

Ключові слова: бібліологія, едиціологія, бібліополістика, редакційно-видавнича справа, книготорговельна 

діяльність, історія книгознавства, культурологія. 
 

Постановка проблеми. Теоретичні проблеми бібліології в розрізі нового підходу як до назви, 

так і до змісту самої наукової дисципліни нині вимагають нового розуміння і осмислення. 

Бібліологія на сучасному етапі, розвиваючись у системі соціальних комунікацій, межує з 

такими науковими дисциплінами як культурологія, документологія, бібліотекознавство, 

бібліографознавство та ін. З часом, від’єднавшись від науки про книгу та книжкову справу, 

бібліотекознавство та бібліографознавство існують самостійно. Взаємозв’язки між цими науковими 

дисциплінами показано у вигляді схеми (табл. 1). 

На межі ХХІ ст. виникла необхідність оновленому розумінні бібліології та її складових. Теорія 

бібліології, розвиваючись, раніше мала у своєму складі едиціологію (науку про редакційно-

видавничу справу), бібліополістику, бібліотекознавство, бібліографознавство. Проте сьогодні 

розглядає лише теоретичні проблеми едиціології та бібліополістики. Такі науки як бібліотекознавство 

та бібліографознавство, видозмінюючись у нових умовах розвитку інформаційного суспільства, 

поступово відокремились та існують самостійно. 

Наукова галузь, що вивчає видавничу справу, також досліджує теорію редагування, економіку 

видавничої справи, основи видавничої техніки, мистецтво книги тощо.  

Варто звернути увагу на підміну понять, коли мова йде про мистецтво книги, яке не може 

розглядатись як галузь мистецтвознавства. Вважаємо, що тут наукова дисципліна називається за 

об’єктом дослідження. Потрібно було б говорити про «мистецтвознавство книги», і це не зменшило б 

належності цієї галузі знання, що знаходиться на перетині бібліології та мистецтвознавства. 

Аналогічно теорія редагування знаходиться на стику бібліології з філологією, а економіка видавничої 

справи – бібліології з економікою. У другому ж десятилітті ХХІ ст. деякі вчені починають шукати 

загальну назву для тріади «книгознавство, бібліотекознавство, бібліографознавство» (наприклад, 

інформологія, документологія, ноокомунікологія тощо). 

Останні дослідження. Ґрунтовними в цьому питанні є дослідження Галини Швецової-Водки 

щодо теоретичних питань бібліології [45]. Науковець пропонує повернути назву науки про книгу і 

замінити її з «книгознавство» на «бібліологію», а також виокремити «бібліософію» як узагальнюючу 

наукову дисципліну, яку раніше називали «загальною теорією книгознавства».  

Г. Швецова-Водка у своєму дослідженні наочно репрезентувала структурну схему інформології та 

місце бібліологічного знання у цій структурі. Автор дослідження розглядала структуру бібліологічного 

знання, що включає дисципліни загальнотеоретичного знання – бібліософію та спеціальну бібліологію. 

Вона  була  одним  із  фундаментальних  дослідників  теорії  бібліології сучасного періоду, на яке важливо 
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спиратися при формуванні нового стандарту спеціальності 029 «Бібліотечна, інформаційна та архівна 

справа».  

Також питання теорії бібліології нині трапляються у публікаціях В. Маркової «До питання про 

обʼєкт книгознавства» [23], Г. Ковальчук «З історії українського книгознавства» [18, 19, 21]. Сучасні 

теоретичні концепції в інформаційній, бібліотечній і архівній справі розглядає Л. Ковальська, 

вирізняючи бібліологічну складову галузі [17]. Деякі теоретичні аспекти розвитку бібліологічного 

знання та практичного використання методів бібліології у організації фондів рідкісних і цінних 

видань містить розділ монографії Н. Бондар «Історико-культурні фонди Інституту книгознавства 

Національної бібліотеки України ім. В. І. Вернадського: дослідження, організація доступу та 

створення електронного ресурсу (2000–2020)» [4]. 

Мета дослідження: на основі аналізу праць учених з питань історії термінології науки про 

книгу та книжкову справу окреслити особливості розвитку бібліологічної складової у галузі 02 

«Культура і мистецтво» та показати її місце у змісті дисциплін соціокультурного змісту. 

Виклад основного тексту. Застосування терміна «бібліологія» зустрічаємо у наукових студіях 

сучасних вчених-бібліологів України: Г. Швецової-Водки [26], Т. Ківшар «Бібліологічна спадщина С. 

Сірополка (1872—1959)» [9], Н. Черниш «Основи бібліології» [20] та ін. 

Звертаючись до підвалин зародження бібліології, варто нагадати, що у 1804 р. Етьєн Габрієль 

Пеньо (G. Реіgnot, 1767-1849 рр.) – французький бібліолог, бібліотекар та бібліограф у «Тлумачному 

словнику з бібліології» розмежував бібліологію з бібліографією, охарактеризував її предмет та 

межівикористання і запропонував науку про книгу називати бібліологією, а назву «бібліографія» 

залишити за тією частиною науки про книгу, яка займається створенням покажчиків книг.  

Сучасні дослідники характеризують бібліологію якось невиразно: «Бібліологія – наука, що 

досліджує походження та розвиток книжкової справи (історія книги, бібліографія, бібліотечна справа 

тощо)»; «Бібліологія – термін для позначення комплексної науки про книгу». 

Варто сказати, що долю цього терміна визначили історичні умови, що склались у ХХ ст., 

що зумовило формування двох напрямів розвитку вітчизняної науки – тяжіння до європейських 

підходів та спорідненість з радянською теоретичною моделлю. Від початку 1930-х рр. у СРСР, 

зокрема на теренах радянської України, термін бібліологія був майже повністю витіснений і 

замінений на «бібліографія» та «книгознавство». Проте на західноукраїнських землях термін 

«бібліологія» залишався досить популярним і затребуваним до 1939 р., а серед української 

еміграції – до кінця 1940-х рр. У студіях декількох учених термін «бібліологія» використовувася 

до 1970-х рр. включно. Дефініції, похідні від терміна «бібліологія», використовувались у назвах 

низки наукових товариств, гуртків, часописів і неперіодичних видань. Зокрема, функціонували: 

Українське бібліологічне товариство у Києві (1928-1929 рр.), Бібліологічна комісія НТШ у Львові 

(1934-1939 рр.), гурток бібліологів при Українській господарській академії в Подєбрадах 

(Чехословаччина). У Києві за редакцією Ю. Меженка щоквартально виходив часопис 

«Бібліологічні вісті» (1923-1930 рр.).  

Незважаючи на тривале заперечення та майже заборону на вживання цього терміну, зараз він 

відроджується. Серед невеликої кількості праць із бібліології найбільш фундаментальним є 

навчальний посібник Н. Черниш «Основи бібліології» [37]. 

Новітні дослідження бібліології відображені в енциклопедіях, довідниках і словниках, на сторінках 

періодичних і продовжуваних видань. До важливих збірників і журналів України можна віднести: 

«Рукописна та книжкова спадщина України», «Наукові праці Національної бібліотеки України імені 

В. І. Вернадського», «Бібліотечний вісник», «Вісник Книжкової палати», «Вісник Львівського 

університету» (Серія «Книгознавство, бібліотекознавство та інформаційні технології»), «Вісник 

Харківської державної академії культури» (Серія «Соціальні комунікації») та ін. Проте, наукового 

часопису суто з проблем бібліології, після «Бібліологічних вістей», в Україні так і не створено. 

На сторінках фахової літератури трапляються розвідки українських вчених у напрямі 

дослідження теорії бібліології. Серед них помітне місце посідають дослідження І. Тимошенко [33], Г. 

Ковальчук [19], О. Пастушенко [28], Л. Дубровіної [7] та ін.  

Вагомим у розвитку вітчизняної науки про книгу та книжкову справу став вихід 

монографічного видання Г. Ковальчук «Український науковий інститут книгознавства (УНІК) (1922-

1936)» [20], де зібрано основні дослідження з історії та теорії бібліології першої третини ХХ століття. 

Автор презентувала ґрунтовні розвідки з теоретичних пошуків українських науковців: Д. Багалія, 

Ю. Меженка, К. Довганя та ін., які були авторами часопису «Бібліологічні вісті».  

Слід погодитись із Г. Ковальчук в тому, що УНІК у першій третині ХХ століття поклав початок 

розвитку досліджень із теорії та історії української бібліології [20; 312]. 

https://ube.nlu.org.ua/article/%D0%A3%D0%BA%D1%80%D0%B0%D1%97%D0%BD%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B5%20%D0%B1%D1%96%D0%B1%D0%BB%D1%96%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%B3%D1%96%D1%87%D0%BD%D0%B5%20%D1%82%D0%BE%D0%B2%D0%B0%D1%80%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%B2%D0%BE
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До вагомих досліджень у галузі теорії сучасної бібліології стала монографія О. Пастушенко 

«Книга та періодика в дисертаційних дослідженнях незалежної України: соціокомунікативний 

аспект» [28], у якій репрезентовано кількісні показники дисертаційних досліджень, об’єктом 

дослідження в яких була книга як наукова категорія. О. Пастушенко зазначає, що з числа дисертацій, 

захищених у 1992-2015 рр., … докторських лише 11. П’ять із них мають важливе значення для теорії, 

історії, історіографії книги (Л. Дубровіна, Г. Ковальчук, Г. Швецова, С. Міщук, В. Маркова) [28; 142]. 

Л. Дубровіна, Г. Ковальчук, В. Маркова та інші дослідники наполягають на концепції тісного 

взаємозв’язку бібліології з іншими науками, зважаючи на спільну проблематику та методологію. 

Зокрема історія книги має розгалужену структуру, до складу якої входять кодикологія, кодикографія, 

інкунабулознавство, бібліопегістика, книжкове пам’яткознавство та ін.  

Досить ґрунтовними є студії Любові Андріївни Дубровіної, в яких вона дослідила 

взаємозв’язки між науковими складовими, обʼєктом вивчення яких є рукописна книга (кодикографія 

– археографія – кодикологія), здійснивщи їх принципове розмежування [7]. Нею запропоновано 

кодикографію визначати як самостійну галузь кодикології, що є спеціальною джерелознавчою та 

бібліологічною дисципліною. Її предметом має стати рукописна книга, тобто вивчення її основних 

закономірностей, методів, способів, типів та видів цього писемного джерела [6; 22]. Л. Дубровіна 

також обґрунтовує поняття «рукопис», «рукописна книга», «твір», «копія», «список», що є частиною 

бібліології як науки про книгу та книжкову справу [6; 143].  
 

Табл. 1. Бібліологія в системі в системі наук соціокультурного змісту 

 
 

Висновки. Вивчаючи поступ теорії бібліології в сучасній Україні, можна виділити декілька 

головних напрямів та їх наукових розробників: 

1.  Дослідження структури бібліології як науки – Г. Швецова-Водка [45], Г. Ковальчук [19], 

І. Тимошенко [33], Н. Черниш [37]; 

2.  Історія та теорія книжкової культури як складової сучасної бібліології – Л. Дубровіна [8], Г. 

Ковальчук [18‒21], С. Міщук [24, 25] та ін; 

3.  Бібліологія в системі наук соціокомунікативного та соціокультурного змісту – Г. Швецова-

Водка [45], В. Маркова [23], О. Пастушенко [27‒28]; 

4.  Окремі складові системи наук бібліологічного змісту, Л. Дубровіна [6], Г. Швецова-Водка 

[43‒44], М. Шатрова [39‒42] ін. 

Висновки. Розвиток сучасної бібліології вийшов на новий щабель теоретичного обґрунтування 

та створення понятійного апарату. Такі тенденції в поступі теорії книжкового знання потребують 

новітнього прочитання змісту та форм її існування як наукової та навчальної спеціальної дисципліни. 
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Потребують уваги наукового співтовариства питання шляхів удосконалення організації, змістового 

наповнення, функціонування, підготовки фахівців, визначення рівня відповідності попиту на ринку 

праці, сучасним тенденціям розвитку науки. 

Питання термінології в бібліології, а також її галузевих складових, залишаються актуальними, 

починаючи з початку ХХ століття і до сьогодні, і вимагають уваги науковців та активної участі в їх 

вирішенні. 
 

1.1. Історія книги як складова дисциплін бібліологічного циклу 
 

Постановка проблеми. Сучасна та майбутня книга пов’язана з розвитком нових технологій, які 

змінюють спосіб сприйняття і взаємодії з нею. М. Сенченко, директор Книжкової палати України ім. 

І. Федорова, професор зазначає: «Книга залишиться каталізатором соціокультурного розвитку, 

впливаючи не лише на гуманітарну сферу, а й на виробничі та управлінські процеси. Якщо 

впровадити такий підхід до сприйняття книги та читання на рівні державного управління, це 

сприятиме не лише піднесенню галузі, а й активному впливу на суспільство задля його 

інтелектуального та духовного розвитку» [32; 4].  

У вивченні книги як суспільного явища, навколо якої дотепер тривають дискусії, варто 

звернутись до вивчення її історії та історії книги як наукової дисципліни й складової більш ширшого 

наукового знання – бібліології. Сучасне трактування історії книги визначається як описова й 

фактографічна наука. У публікаціях часто простежується невідповідність емпіричного та 

теоретичного рівнів пізнання в цій галузі.  

Останні дослідження. Теоретичні проблеми історії книги вивчали Л. Дубровіна [6], 

Г. Ковальчук [20‒21], Г. Швецова-Водка [46], В. Маркова [22], Н. Бондар [4] та ін.  

Г. І. Ковальчук, досліджуючи історію книжкової культури України, стверджує, що першими 

українськими науковими дослідженнями в галузі бібліології, яке визначалося скоріше як історія 

книги, а по-суті як історія книжкової культури, був курс із бібліографії бібліотекаря Кременецького 

ліцею, а згодом Київського університету св. Володимира, Павла Ярковського (1781-1845 рр.). Слід 

зазначити, що під бібліографією тоді розуміли загальну наука про книгу, а термін «бібліологія» 

використав вперше на початку ХІХ століття французький бібліотекар і бібліограф Етьєн Габріель 

Пеньо (1767-1849 рр.) [10]. Пізніше і П. Ярковський назвав свій курс бібліологією.  

За дослідженнями Г. Ковальчук, наука, яку викладав П. Ярковський, складалася з трьох розділів:  

– Вивчення стану просвіти та історії книги в етнографічному напряму; 

– Книги, що зберігали і розповсюджували результати досліджень:  

а) рукописне мистецтво; б) мистецтво друкованих видань;  

– Бібліографія: 

 а) вивчення складових частин книг; 

 б) опис частин книги [20; 474-475].  

Мета дослідження – визначення місця історії книги в складі дисциплін бібліологічного циклу, 

уточненню її об’єкта, предмета, завдань та методів дослідження, що є актуальним нині. 

Виклад основного тексту. Біля витоків упровадження терміна «історія книги» був польський 

бібліолог Кшиштоф Мігонь [50]. Вивчаючи питання історичного книгознавства, він стверджував, що 

«у 1861 році Є. Верде вперше застосував термін «історія книги»». Сьогодні зміст цього терміна 

розуміється неоднозначно. Не допомагали формуванню єдиної моделі погляди, що обґрунтовували 

теоретичний зміст науки про книгу, а також той момент, що студії з історії книги писали історики 

літератури та культури, бібліофіли, видавці, бібліологи, друкарі, бібліотекарі, які свої професійні 

інтереси повʼязували з цією наукою [50; 92].  

До тепер одним із нерозвʼязаних питань історії книги лишилось питання про зв’язок історії 

книги з історією практичної складової галузей книжкової справи, а саме: історією мистецтва книги, 

історією редакційно-видавничої справи, історією поліграфічного виробництва, історією книжкової 

торгівлі. Вочевидь, проблема закладена в тому, що дослідника історії книги цікавить все те, що 

обґрунтовує появу, рух та використання книжкової продукції. Пошук відповідей він шукає в 

результатах діяльності всіх галузей книжкової справи, безпосередньо в самій книзі та глобальніше – в 

культурній, економічній, політичній системі суспільства.  

Розглядаючи бібліологію як науку, якій притаманна тенденція до інтеграції, стає зрозумілою 

багаторівнева структура бібліології, де історія книги посідає власне місце серед бібліологічних 

дисциплін. Г. Швецова-Водка, вивчаючи термінологічні питання бібліології, трактувала історію 

книги як складову дисциплін спеціальної бібліології, поруч з якою знаходяться мистецтвознавство 

книги, бібліотекознавство, бібліографознавство, едиціологія, бібліополістика та ін. Усупереч 

http://uk.wikipedia.org/wiki/1781
http://uk.wikipedia.org/wiki/1845
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спеціальній бібліології існує бібліософія, що вивчає теорію, методологію та культурологію книги.  

Оскільки історія книги вивчає історію подій, в яких виникає та функціонує книга, мету, яка 

ставиться перед нею, та практичну роль, що нею виконана в суспільному середовищі, ця дисципліна 

має точки дотику з історією видавничої діяльності, історією книжкової торгівлі та історією 

бібліотечної справи.  

Історію книги варто трактувати як рух книжкового потоку в суспільстві – в історичному вимірі 

та вивчення цього руху. Головна мета історії книги –аналіз соціокультурних функцій книги крізь 

дослідження засобів розвитку книжкової діяльності, а також аналіз логічної послідовності поступу 

суспільства і його культури через вивчення книжкової галузі. Книжкова справа – це професійна 

галузь діяльності з виробництва та розповсюдження книги, що включає низку видів й підвидів 

професійної діяльності, призначенням яких є задоволення потреб в книзі, друці, документі.  

Взаємозв’язок та взаємовплив історії книги і книжкової справи дослідив Я. Ісаєвич, порушуючи 

питання історіографії книги та книжкової справи. Науковець вивчив підвалини зародження наукової 

галузі «історія книги», поєднавши історію книги з історією книжкової справи [13; 10]. 

Відома низка публікацій, в яких досліджується історія книги як складова загальної історії 

культури. Саме такий погляд на межі дисципліни історії книги та історії складових частин книжкової 

діяльності є найбільш доведеним. Адже розвиток суспільства походить із розвитку його культури, а 

історія книги закріплює загальне положення книги в тій чи іншій формації її історичного поступу. 

Значення книги, як складового елемента матеріальної та духовної частини суспільства, у загальному 

розвитку культури є очевидним. Обопільність та доповнюваність загальної історії культури із 

загальною історією книги також є беззаперечною й може перетинатись із історією видавничої 

діяльності, історією книжкової торгівлі та історією бібліотечної справи.  

Зв’язок історії книги з загальним розвитком культури простежується у дослідженні Є. 

Франчука, який вивчає і обґрунтовує поняття «книжкова культура», «історія книжкової культури», 

взаємозвʼязок між бібліологією та культурологією [36; 103]. Досліджуючи дискусійні питання книги 

та культури він обґрунтовує думку про те, що ці поняття вивчались виключно в аспектах культурно-

історичного явища. Проте поняття «книжкова культура» в середовища дослідників книги, 

бібліологів, не отримало належного поширення [36; 98].  

Обґрунтовуючи поняття «історія книги» варто підсумувати наступне: власне, історія книги 

займається дослідженням книги, її матеріальної та змістової основи, що виникла і функціонує в 

суспільстві в межах певного історичного відрізку часу з усім переліком культурних, соціальних, 

політичних, економічних характеристик, властивих цьому суспільству. 

Об’єктом дослідження історії книги є книга як суспільний феномен, у власній змістовій та 

матеріальній формі (від рукописного до друкованого чи електронного видання), що зароджується та 

функціонує в конкретний історичний період. 

Предметом пошуків дослідників історії книги є особливості книжкового руху, що пов’язані зі 

створенням та функціонуванням книги в конкретний історичний відтинок часу.  

Завдання історії книги характеризуються як дослідження всіх аспектів історико-культурної 

складової формування та функціонування книги в суспільстві.  

Методологія історії книги полягає в опануванні її предмета і завдань й базується на методах 

спеціального підходу до вивчення книги. До них належать методи:  

–  функціональний (практичне вивчення книги з позицій користувача, а саме визначається 

цільове і читацьке призначення видання, відповідність форми та змісту, міра поширення видання та 

вплив на споживача і суспільство);  

–  історичний (дослідження книги під кутом зору її історичного розвитку, розвитку її 

зовнішнього вигляду);  

–  бібліографічний (вивчення рукописних та друкованих видань за існуючими бібліографічними 

даними, що базуються на методах «de visu»);  

–  статистичний (за чисельною характеристикою);  

–  поліграфічний (за характеристикою поліграфічного мистецтва);  

–  аналітико-семантичний (за темами, хронологією, географією, національною приналежністю, ін.);  

–  структурно-типологічний (за типо-видовою характеристикою).  

Висновки. Історія книги, як складова дисциплін бібліологічного циклу, належить до 

спеціальних бібліологічних дисциплін, вивчає історію виникнення та функціонування книги в 

суспільстві. В межах бібліології історія книги перетинається з історією видавничої діяльності, 

історією книжкової торгівлі та історією бібліотечної справи. В контексті наук соціокультурного 

змісту історія книги межує з історією книжкової культури. 
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Одним із проблемних питань досліджуваної дисципліни є встановлення єдиного підходу до 

періодизації історичного поступу книги, що є актуальним і не розв’язаним до сьогодні, порушуваним 

плеядою українських дослідників [8, 13, 14, 20, 22, 24, 25]. На нашу думку, така періодизація повинна 

співпадати з періодизацією культурного розвитку суспільства, оскільки суттєві перетворення в репертуарі 

книг залежать від змін у культурних цінностях, які виробляються і продукуються суспільством.  

Проблемні моменти в галузі історії книги загалом та історичних досліджень окремих складових 

книжкової діяльності, зокрема, – видавничої справи, книжкової торгівлі тощо – тісно переплітаються одне 

з одним. Дослідження теоретичних аспектів галузі та розроблення власного понятійного апарату кожної зі 

складових її, що належать до одного бібліологічного циклу, забезпечать поступ бібліології як науки, 

уточнення її структури, обґрунтування та розмежування узагальнених й часткових термінів і понять.  
 

1.2. Едиціологія – дисципліна бібліологічного циклу 
 

Постановка проблеми. Інформаційне суспільство ставить перед наукою вимоги, які 

потребують уваги та переосмислення з погляду сьогодення. Роль бібліології в системі наукового 

знання залишається такою ж вагомою, як і на початку ХХ століття. 

 Традиційний напрям бібліологічної наукової думки розглядає бібліологію як комплекс 

споріднених, відносно самостійних, але тісно пов’язаних між собою дисциплін досліджуваного 

блоку. Кожна зі складових цього блоку: наука про редакційно-видавничу справу, наука про книжкову 

торгівлю (бібліополістика), про бібліотечну справу (бібліотекознавство), про бібліографію 

(бібліографознавство) – може розвиватися самостійно та мати власний термінологічний апарат. 

Останні дослідження. Початковий період розвитку термінології в галузі редакційно-

видавничої діяльності характеризується увагою з боку наукових шкіл радянського періоду 20 – 80-х 

років ХХ століття, серед дослідників книгознавства: Й. Баренбаум, А. Барсук, М. Куфаєв та ін. 

Українські дослідники, які займались розробкою термінологічного апарату едиціології та 

дослідженнями з питань історії, теорії, методики та організації редакційно-видавничої діяльності 

належать до початку ХХІ століття, коли термінологічні пошуки набули більш глибоких ознак. Серед 

них публікації Г. Швецової-Водки [46], Л. Ковальської [17], З. Партико [30], М. Шатрової [42], та ін. 

З. Партико називає науку, що займається вивченням видавничої справи, «едитологією», розділивши її 

на теорію видавничої справи та теорію редагування [30; 24], Л. Ковальська зазначає, що «в окремий 

науковий напрям наукової розвідки варто винести дослідження з питань бібліологічної термінології, 

що визначає оформлення наукового напряму та наявність власного теоретичного підґрунтя й 

терміносистеми» [17; 50]. Г. Швецова-Водка, М. Шатрова представили декілька теоретичних статей з 

цієї тематики в «Українській бібліотечній енциклопедії», що знаходиться у вільному доступі на сайті 

Національної бібліотеки України ім. Я. Мудрого.  

Мета дослідження – узагальнюючи наукові теоретичні студії з історії, теорії, методики та 

організації видавничої діяльності пропонуємо цю галузь наукового знання назвати єдиним терміном 

«едиціологія», обґрунтування якого стало метою репрезентованого дослідження. 

Виклад основного тексту. Проблеми термінології у бібліології постійно знаходяться в центрі уваги 

наукової спільноти, починаючи з досліджень М. Лісовського, Л. Биковського до сучасних розробок, які 

пов’язуються з рішенням загальних та часткових питань: самої назви науки («бібліографія», 

«бібліологія», «бібліософія», «книгознавство»); її складу: (книговиробництво – книгорозповсюдження – 

книгоопис; генетика – статика – динаміка; філософія книги – бібліологія – книжкова справа; 

книговиробництво – книгопоширення – книговживання) її теоретичних та методологічних питань.  

Конструктивним ядром знання про книгу та книжкову справу, на нашу думку, варто називати 

«загальною теорією бібліології». Наочна схема бібліологічного знання, що ілюструється у 

навчальних посібниках: М. Низового [26], Г. Швецової-Водки [44, 45] та ін., аналізується нами в 

подальших наукових пошуках. 

Видавнича діяльність, у схемі М. Низового, є першою складовою блоку практичної бібліологічної 

галузі, що пов’язана з підготовкою, виданням, розповсюдженням та споживанням книжкових видань. 

Науковим вивченням практичної діяльності у галузі редакційно-видавничої справи харківський 

дослідник М. Низовий називав історію, теорію, методику та організацію редакційно-видавничої 

справи разом із бібліотекознавством, бібліографознавством та бібліополістикою. Останній термін 

частіше використовується практиками у вигляді синоніма «книгорозповсюдження», так і не набувши 

усталеної форми. 

Якщо звернутись до походження терміна «архівознавство», то в середині ХХ століття ця 

наукова дисципліна об’єднала в один термін теорію та практику архівної справи. Це отримало 

підтримку наукової спільноти й застосовується спеціалістами до сьогодні. 
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Вивчаючи термін «едиціологія», то він був запропонований Галиною Швецовою-Водкою в 

українському виданні «Вступ до бібліографознавства» [44] для позначення дисципліни, що вивчає 

редакційно-видавничу справу, порівнюючи її з бібліополістикою, як науковою дисципліною, що 

вивчає проблеми книжкової торгівлі [44; 202].  

Визначаючи «едиціологію» (з англ. edition – видання, грец. logos – слово, вчення) – як науку, 

що займається вивченням історії, теорії, методики та організації редакційно-видавничої справи, 

маємо можливість усунути плутанину в термінологічному апараті дисципліни та здійснити певний 

внесок у впорядкування масиву видавничих термінів.  

Едиціологія, як галузь наукового знання, має свій предмет, завдання, методи дослідження та 

входить до єдиного блоку дисциплін бібліологічного циклу.  

Книга, як явище суспільне, виступає об’єктом дослідження едиціології, має свій духовний та 

матеріальний зміст та редакційно-видавнича діяльність, як практична галузь дослідження. 

Історія, теорія, методика та організація редакційно-видавничого процесу є предметом вивчення 

едиціології, що представлено «сукупністю обумовлених практикою книговидання послідовних дій 

співробітників видавництв, спрямованих на підготовку й випуск того або іншого виду видавничої 

продукції» [30; 25].  

Едиціологія має свої завдання, які полягають у дослідженні всіх аспектів історичної, 

теоретичної, організаційної та методичної складової редакційно-видавничої справи. 

Методологія едиціології підпорядкована предмету та завданням і ґрунтуються на методах 

бібліологічного підходу до вивчення книги з позицій редакційно-видавничої діяльності. До них 

належать методи: 

–  функціональний (видання вивчається з погляду користувача, тобто враховується цільове і 

читацьке спрямування видання, взаємовплив між формою та змістом, міра розповсюдження та вплив 

на споживача й суспільство); 

–  бібліографічний (аналіз видань за зовнішніми ознаками); 

–  статистичний (облік за кількісними показниками); 

–  поліграфічний (аналіз продукції поліграфічного мистецтва); 

–  аналітико-семантичний (аналіз за темами, хронологією, видавництвами тощо); 

–  структурно-типологічний (вивчення структури видавничої продукції за видами і типами видань).  

Редакційно-видавнича діяльність, як галузь практичної складової і як предмет вивчення 

едиціології, складається з виробничих етапів, кожен з яких досліджується наукою окремо. В. 

Ткаченко в «Енциклопедії видавничої справи» розглядає підготовчий, редакційний, виробничий та 

маркетинговий етапи, що достатньо повно відображають складові редакційно-видавничої галузі. 

На підготовчому етапі відбувається пошук автора і твору, що є найважливішим етапом у 

подальшій роботі видавництва чи видавничої організації, оскільки від якості рукопису та 

компетентності автора залежить споживча привабливість видання, а отже і прибуток видавництва. 

Редакційний етап охоплює редакційну роботу з текстом – це і філологічне, і технічне, і художнє 

редагування тексту. 

Виробничий етап передбачає перетворення рукопису на конкретне видання і може 

здійснюватись як поза межами видавництва, на поліграфічному підприємстві, так і в межах 

видавництва – у поліграфічному відділі. 

Маркетинговий етап пов’язаний із рекламуванням видання, що допоможе видавництву 

створити «імідж» того чи іншого видання і безпосередньо спрацює в майбутньому на саме 

видавництво. Маркетинг, як вивчення попиту, може починатись як на підготовчому етапі, після 

отримання рукопису від автора, так і після виходу конкретного видання у світ. 

Висновки. Взаємовплив і взаємозалежність наукової й практичної галузей едиціології є 

безсумнівним. У цьому взаємозв’язку потребує вирішення визначення едиціології, як науки про 

видавничу справу, її положення серед інших споріднених наукових дисциплін. Чи є вона складовою 

комплексної наукової дисципліни бібліології з єдиним об’єктом та методологією чи комплексу 

автономних наукових дисциплін бібліологічного циклу? 

 Досліджуючи галузь термінології в науковому дискурсі, часто доводиться зустрічатися зі 

складністю використання спеціальної термінології в науковій мові (книгах, статтях, доповідях), тому 

фундаментальне завдання термінологічної роботи вбачається у вивченні та удосконаленні цієї мови. 

Адже здобутки будь-якої науки допомагають виявити проблеми, які вже вирішені та ті, які ще 

доведеться вирішувати. Проблеми термінології в бібліології, а відтак і її галузевих складових, 

залишаються актуальними, починаючи з початку ХХ століття й до сьогодні, й потребують уваги 

наукової спільноти та активної участі у їх дослідженні. 
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1.3. Бібліополістика як наукова дисципліна 
 

Постановка проблеми. В умовах економічних перетворень змінюється роль книги та книжкової 

справи, відповідаючи на вимоги часу. Бібліологія, не припиняючи вивчати процеси, закономірності, 

форми функціонування книги та книжкової справи як суспільних явищ, набуває прагматичної форми.  

Останні дослідження. Студії, в яких порушуються питання термінологічного погляду на 

бібліополістику як дисципліну, що вивчає історію, теорію, методику та організацію 

книгорозповсюдження – це наукові публікації Г. Швецової-Водки [46], М. Шатрової [41]. Зокрема, 

зазначені автори представили декілька теоретичних статей з цієї тематики в «Українській бібліотечній 

енциклопедії», що знаходиться у вільному доступі на сайті Національної бібліотеки України ім. Я. 

Мудрого. Серед публікацій, частково дотичних до теми дослідження — студії Л. Ковальської [17], 

В. Маркової [23], де розглядається бібліологічна модель складових частин галузі «Культури та 

мистецтва».  

Розробкою теоретичних і практичних проблем бібліополістики займається Інститут поліграфії та 

медійних технологій НУ «Львівська політехніка». Серед досліджуваних тем: «Формування стратегії 

книготоргівельних підприємств», «Дослідження засобів впливу на книжковий ринок (застосування всіх 

засобів маркетингових комунікацій – реклама, пропаганда, «паблик рілейшнз», стимулювання збуту 

тощо), «Організація книжкової торгівлі, книжкового бізнесу», «Книготоргівельна логістика», «Кадри для 

книжкової торгівлі: підготовка та управління», «Вирішення актуальних проблем книговидання, 

книгознавства та мистецтва оформлення української книги [12]. 

Мета дослідження. З метою узагальненого підходу до визначення наукового знання, яке 

займається аналізом історії, теорії, методики та організації діяльності книжкової торгівлі, пропонуємо 

утвердити за терміном «бібліополістика», аргументацією чого стало це дослідження. 

Виклад основного тексту. У процесі розвитку науки вирізнилося декілька концепцій трактування 

бібліології (книгознавства): «1. бібліологія (книгознавство) розглядається як єдина комплексна наука про 

книгу і книжкову справу; 2. бібліологія (книгознавство) – це комплекс наук про книгу та книжкову 

справу, що взаємоповʼязані та взаємозалежні; 3. вузьке розуміння бібліології (книгознавства) як науки 

(лише) про книговидання та книгорозповсюдження. Дотепер проблема чіткого розуміння належності 

бібліології (книгознавства) до якоїсь конкретної теорії не досліджена.  

Традиційний напрям розуміння бібліології як науки тяжіє до першої концепції. Це дисципліни, які 

вивчають книгу поступово, з погляду її генетики – статики – динаміки або філософії книги – бібліології – 

книжкової справи.  

Сьогодні встановлено, що схема руху видання від автора до споживача: автор – рукопис – 

видавництво – поліграфічне виробництво, вивчається едиціологією, діяльність установ 

книгорозповсюдження – бібліополістикою; суспільне користування книгою, бібліотечна справа – 

бібліотекознавством; бібліографічна справа – бібліографознавством.  

Досліджено, що складовою частиною книжкової справи, як системи, є книгорозповсюдження – 

площина практичної діяльності, вивченням якої займається бібліополістика. Цей термін є рідковживаним 

фахівцями, незважаючи на тривалу історію, понад 80 років з часу впровадження.  

Для виокремлення наукової дисципліни, яка вивчає процеси книгорозповсюдження, сьогодні, як і 

десятки років назад, використовується складна конструкція: «Теорія, історія, організація та методика 

книгорозповсюдження (чи книжкової торгівлі)». Разом із тим, у працях сучасних теоретиків бібліології, 

однозначно використовується термін «бібліополістика».  

Бібліополістика (термін походить від грец. biblia – книга, polys – багато) – наука, що вивчає теорію, 

історію, методику та організацію книгорозповсюдження. Складові частини бібліополістики можна 

визначити так: 

- Теоретична концепція бібліополістики окреслює розуміння бібліологічної суті книготорговельних 

процесів та форм існування; аргументацію абстрактно-логічної моделі книготорговельного асортименту 

як об′єкта книготорговельної справи; сутнісне обґрунтування об′єкта, предмета, структури 

бібліополістики; виділення та узагальнення методів бібліополістики; опрацювання критеріїв та принципів 

класифікації та типології асортименту книжкової продукції; аргументація системності бібліополістики, її 

внутрішньогалузевої організації (на щаблі часткових дисциплін бібліополістики й напрямків їх аналізу); 

пошук сутності взаємозвʼязку бібліополістики з іншими галузями (чи комплексами) бібліології та 

суміжнимигалузями знань; визначення системи змістовно- інтегрованих понять бібліополістики; 

- Історична складова бібліополістики — це історичне вивчення форм функціонування 

книготорговельного асортименту на основі бібліологічного знання про історичні закономірності 

існування книги в книжковій справі; історія виникнення, розвитку форм функціонування книжкової 
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торгівлі як форми книгорозповсюдження і як способу існування книжкового асортименту; вивчення 

розвитку бібліополістики як науки (її об′єкта, предмета, методів, структури та понятійного апарату) 

;аргументація, конкретизація і систематизація історичних методів бібліополістики; 

- методика книготорговельної діяльності розповсюджується на обґрунтування видів 

книготорговельної справи, з допомоги яких здійснюється рух книжкових видань в книготорговельному 

процесі; виокремлення способів використання книготорговельного знання в різних видах 

книготорговельної діяльності, тобто розробка часткової методології (з допомоги правил та інструкцій,) для 

проведення книготорговельної діяльності; розробка функціональних обов′язків для працівників 

книготорговельної галузі; 

- організація книжкової торгівлі, як практичної галузі дослідження бібліополістики полягає в 

аргументації її сутності, вивченні організації руху асортименту книжкових видань як форми існування та 

розвитку книги в книготорговельній справі; виявленні та організації форм книжкової торгівлі та форм 

існування книжкового асортименту; теоретичне визначення методів організації книготорговельної 

діяльності. 

Отже, об’єктом дослідження бібліополістики виступає книга, що функціонує в суспільстві, має 

свою матеріальну і духовну складові та книготорговельна справа як галузь практичної діяльності. 

Предметом дослідження бібліополістики є історія, теорія, методика та організація книжкової 

торгівлі.  

Методи дослідження бібліополістики підпорядковані її предмету та завданням і ґрунтуються на 

методах бібліологічного бачення вивчення книги з позицій книготорговельної діяльності. До них 

належать методи: 

- функціональний (вивчається процес розповсюдження видань, досліджується з урахуванням 

особливостей користувачів, за цільовим та читацьким призначенням; визначається міра розповсюдження 

видань та вплив на споживача й суспільство); 

- бібліографічний (здійснюється облік асортименту книжкової продукції за зовнішніми ознаками); 

- статистичний (вивчається книжковий асортимент за кількісними даними); 

- поліграфічний (здійснюється облік та аналіз книжкових видань за якістю поліграфічного 

оформлення, за діяльністю поліграфічних установ); 

- аналітико-семантичний (метод обліку та аналізу книжкової продукції за темами, хронологією, 

видавництвами, книгорозповсюджуючими організаціями, ін.);  

- структурно-типологічний (аналіз структури асортиментної продукції та її наявності в установах 

книгорозповсюдження). 

У харківської дослідниці О. Афанасенко у структурній моделі книжкової справи «книгостворення – 

книговидання – книгорозповсюдження – книгоспоживання» слушним є виокремлення користувача як 

структурної частини книжкового ринку, у задоволенні потреб якого задіяні усі підсистеми книжкової 

діяльності. Створення конкурентноспроможного книжкового товару, що відповідає вимогам купівельного 

попиту громадян, є основною метою книжкового ринку [3].  

Із допомоги методів бібліополістики визначають оптимальний асортимент в книготоргівлі, який 

О. Антоник формулює трьома складовими: «асортиментним мінімумом, орієнтованим на задоволення 

загальносуспільних потреб у книзі (своєрідний «наскрізний асортимент, незалежно від місця 

розташування); асортиментним ядром, орієнтованим на задоволення потреб у соціальній інформації певної 

групи людей, об’єднаних фаховими (чи іншими) інтересами; асортиментним профілем – найвужчою 

частиною асортименту, орієнтованою на задоволення індивідуальних, особистісних потреб у книзі» [1].  

Внутрішня структура бібліополістики визначається суміжними дисциплінами, серед яких: економіка 

книжкової торгівлі, соціологія, психологія, палеографія, текстологія, статистика друку та ін. [1]. 

Висновки. Сучасні тенденції на книжковому ринку вимагають визначити книгу як товарний 

продукт, що має свою споживчу вартість, приносить прибуток, функціонує в системі товарно-грошових 

відносин, але не втрачає своєї духовної змістової складової.  

Сучасний розвиток бібліології потребує вирішення ключових питань: загальної назви науки та її 

частин; визначення зв’язків між цими частинами; уточнення об′єкта, предмета та методології досліджень, 

без теоретичного аналізу яких неможливо розробляти рекомендації для будь-якої практичної галузі 

культури та мистецтва.  
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MODERN DEVELOPMENT OF BIBLIOLOGICAL SCIENCE AS A BRANCH 02 «CULTURE AND ART» 

Shatrova Maryna –  associate professor, candidate of historical sciences,   

Rivne State Humanitarian University, Rivne 
 

The purpose of the section is to determine the features of the development of bibliological science as a component of 

branch 02 «Culture and Art» and to substantiate its place in the content of disciplines of socio-cultural content. 

Research methodology: fifty major works on the topic of the study were considered - individual publications, 

articles from professional periodicals and continuing publications, from collections of conference materials, etc. The 

multifacetedness and multifacetedness of the problem led to the emergence of a significant number of scientific 

publications that directly or indirectly relate to the topic of the study, in particular scientific works on bibliology (book 

studies), components of bibliological science: book history, editionology and bibliopolistics. 

Results: The modern development of bibliological science as a component of branch 02 «Culture and Art» has 

been studied, which allows us to assert that bibliology as a science of books and book business is developing 

dynamically, has its own structure, scientific basis and its own conceptual apparatus. The development of theoretical 

problems of bibliology has allowed us to distinguish the following parts within bibliological science: book history, 

ediciology (the science of editorial and publishing activities) and bibliopolistics (the science of book trade). 

Scientific novelty. The theoretical justification of «bibliology» as scientific knowledge about books and book business 

is proposed. The presented subsections represent the structure of bibliological knowledge, it is proposed to call the science of 

editorial and publishing «ediciology», and to return the name «bibliopolistics» to the scientific discipline of book trade. The 

object, subject, tasks, methodology of each of the components of the bibliological block are determined. 

Problematic moments of historical research of individual components of book activity, in particular, publishing, book 

trade, are closely intertwined with each other. Research of theoretical aspects of the industry and development of its own 

conceptual apparatus of each of its components, belonging to one bibliological cycle, will ensure the progress of bibliology as 

a science, clarification of its structure, justification and delimitation of generalized and partial terms and concepts. 

It is proved that among modern developments there are problematic issues that are associated with the solution of 

general and partial issues: the very name of the science («bibliography», «bibliology», «bibliosophy», «book science»); its 

composition: (book production - book distribution - book description; genetics - statics - dynamics; philosophy of the book - 

bibliology - book business; book production - book distribution - book use), theoretical and methodological issues. 

Modern trends in the book market require defining a book as a commodity product that has its own consumer 

value, brings profit, functions in the system of commodity-money relations, but does not lose its spiritual content load. 

Practical significance: the main provisions of the study can be used in the development of conceptual 

foundations for the further development of domestic bibliology and its individual components: theory, methodology, 

techniques, technology, history, organization and management of bibliological activities. 

Key words: bibliology, editorial studies, bibliopolistics, editorial and publishing, book trade activities, history of 

book studies, cultural studies. 
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